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Ваше Высокопреосвященство!
Ваше Преосвященство!

Досточтимые архипастыри Тульской митрополии!


В течение последних трех лет, к сожалению, наблюдалось уменьшение числа абитуриентов нашей духовной школы: в 2019 г. поступило 11 человек, в 2020 г. – 6 человек, в 2021 г. 3 человека (из них только двое из Тульской митрополии). В этой связи хотел бы поделиться с Вами некоторыми соображениями относительно возможных мер по увеличению количества поступающих в Тульскую духовную семинарию.
С одной стороны, для уменьшения количества абитуриентов есть объективные причины – это, в первую очередь, так называемая «демографическая яма», под которой понимается серьезное снижение рождаемости, наблюдавшееся в 1990-е и 2000-е гг. В этой связи уменьшение числа поступающих имеет место не только в духовных, но и в светских учебных заведениях. 
С другой стороны, мы видим, что даже несмотря на наличие объективных трудностей в некоторых региональных семинариях (столичные духовные школы не берем в сравнение) наблюдается стабильный и даже высокий приток абитуриентов. Так, в этом году на очное отделение в Саратовскую духовную семинарию поступило 38 человек, в Тамбовскую духовную семинарию 27 человек, в Калужскую духовную семинарию 23 человека.
В результате консультаций, проведенных с администрацией этих духовных школ, удалось выяснить, что главная причина успешных кампаний по привлечению абитуриентов заключается в четком взаимодействии благочинных и настоятелей приходов и монастырей с руководством духовной школы. Таким образом есть все основания утверждать, что количество поступающих и качество их подготовки во многом зависит от уровня взаимодействия администрации духовной школы и священнослужителей митрополии, непосредственно занимающихся на приходах работой с молодежью.
Наилучший результат достигается, когда молодой человек готовится к поступлению в семинарию как минимум два–три года, а то и в течение более длительного срока.
Необходимость подобной подготовки связана с тем, что современная духовная семинария – это высшее учебное заведение. Таким образом, модель духовного образования, принятая в Русской Православной Церкви, предполагает прохождение не только начального, но и среднего этапов образования будущих абитуриентов в приходских общинах, где они должны получать от священнослужителей и опытных в церковной жизни прихожан начальные знания о богословии и богослужении вкупе с навыками христианского благочестия.
Задача же подготовительного отделения семинарии заключается в том, чтобы систематизировать базовые знания абитуриентов, полученные ими в процессе самообразования под руководством приходских пастырей, и обеспечить переход к высшей ступени духовного образования (бакалавриат).
Очевидно, что хорошие (не говоря уже о высоких) показатели приемной кампании (в данном случае имеется в виду не менее 10 человек, принятых на подготовительное отделение и на первый курс бакалавриата, именно такое количество Учебный комитет считает минимальным для поступательного развития семинарии) являются результатом совместных слаженных действий руководства обеих епархий Тульской митрополии и семинарии, приходского духовенства и монашествующих, осознания всеми участниками образовательного процесса высокой степени ответственности перед Церковью за подготовку будущих служителей алтаря Господня и церковных работников. По сути дела, если использовать современную терминологию, принятую в образовательной сфере, семинария и приходы должны находиться в отношениях сетевого взаимодействия.
С точки зрения привлечения внимания приходской молодежи к духовной школе большое значение имеет участие преподавателей и учащихся семинарии в богослужениях и церковно-общественных мероприятиях на приходах и в монастырях – особенно проводимых с участием архиереев. Внимание, уделяемое архипастырями, благочинными и настоятелями духовной школе, несомненно, будет способствовать повышению престижа духовного образования в глазах потенциальных абитуриентов (алтарников, пономарей, певчих, прихожан), а также даст молодым людям возможность познакомиться с преподавателями и учащимися семинарии, напрямую узнать у них о жизни духовной школы, условиях обучения, перспективах служения Церкви и т.д. Было бы особенно хорошо, чтобы такие мероприятия проводились на регулярной основе и таким образом свидетельствовали о глубокой интеграции духовной школы в жизнь нашей митрополии.
К счастью, прекрасные образцы активного участия приходских священников в общецерковном деле подготовки церковных кадров есть и в нашей митрополии. Добрым примером усердной работы по привлечению молодежи в Тульскую духовную школу может служить деятельность бывшего благочинного Ефремовского округа Тульской епархии архимандрита Германа (Попкова), благодаря которой в семинарию регулярно направлялись абитуриенты. До сих пор число выходцев из Ефремова среди учащихся нашей духовной школы значительно превосходит количество представителей других благочиний Тульской и Белевской епархий, включая город Тулу. К сожалению, с уходом на пенсию архимандрита Германа поток абитуриентов из Ефремовского благочиния прекратился.
В связи с вышеизложенным, а также во исполнение требований Учебного комитета о повышении числа абитуриентов, которые были высказаны повторно в ходе инспекционной проверки Тульской духовной семинарии 18 февраля с. г., предложил бы разработать и принять комплекс мер по привлечению церковных молодых людей к поступлению в Тульскую духовную семинарию.
Среди этих мер могли бы быть:

- приглашение представителей Учебного комитета (или Тульской духовной семинарии) для выступления на епархиальных собраниях Тульской и Белевской епархий с разъяснением важности проведения приходским духовенством работы по подготовке потенциальных абитуриентов к поступлению в семинарию;

- проведение совместных богослужений и церковно-общественных мероприятий с участием преподавателей и учащихся духовной школы;

- совместная активная работа информационных отделов Тульской и Белевской епархий и Тульской духовной семинарии со СМИ и в социальных сетях;

- совместные проекты семинарии с молодежными отделами Тульской и Белевской епархий;

- налаживание взаимодействия Тульской митрополии с соседними митрополиями, в которых нет своих семинарий (Орловская, Липецкая);

- принятие мер поощрения по отношению к отцам благочинным и настоятелям, ведущим активную работу по привлечению абитуриентов в семинарию.

Убежден, что консолидация усилий священноначалия и духовенства Тульской митрополии и администрации Тульской духовной семинарии по привлечению молодежи в Тульскую духовную школу, а также молитва народа Божия Господину жатвы об изведении делателей на Его жатву (Мф 9:38) во благовремении принесет добрый плод.
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